

SUSCRICION:

En capital... 4'00 ptas. trimestre
Fuera de la capital... 5 id id
Ultramar en oro... 18 id semestre
d. un año en oro... 25 id id
Estranjero... 7'50 id trimestre
Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea...
2.ª, 75 céntos...
3.ª, 50 céntos...
4.ª, 35 céntos...
5.ª, 25 céntos...
6.ª, 15 céntos...
7.ª, 10 céntos...
8.ª, 5 céntos...
9.ª, 5 céntos...
10.ª, 5 céntos...
11.ª, 5 céntos...
12.ª, 5 céntos...
13.ª, 5 céntos...
14.ª, 5 céntos...
15.ª, 5 céntos...
16.ª, 5 céntos...
17.ª, 5 céntos...
18.ª, 5 céntos...
19.ª, 5 céntos...
20.ª, 5 céntos...
21.ª, 5 céntos...
22.ª, 5 céntos...
23.ª, 5 céntos...
24.ª, 5 céntos...
25.ª, 5 céntos...
26.ª, 5 céntos...
27.ª, 5 céntos...
28.ª, 5 céntos...
29.ª, 5 céntos...
30.ª, 5 céntos...
31.ª, 5 céntos...
32.ª, 5 céntos...
33.ª, 5 céntos...
34.ª, 5 céntos...
35.ª, 5 céntos...
36.ª, 5 céntos...
37.ª, 5 céntos...
38.ª, 5 céntos...
39.ª, 5 céntos...
40.ª, 5 céntos...
41.ª, 5 céntos...
42.ª, 5 céntos...
43.ª, 5 céntos...
44.ª, 5 céntos...
45.ª, 5 céntos...
46.ª, 5 céntos...
47.ª, 5 céntos...
48.ª, 5 céntos...
49.ª, 5 céntos...
50.ª, 5 céntos...
51.ª, 5 céntos...
52.ª, 5 céntos...
53.ª, 5 céntos...
54.ª, 5 céntos...
55.ª, 5 céntos...
56.ª, 5 céntos...
57.ª, 5 céntos...
58.ª, 5 céntos...
59.ª, 5 céntos...
60.ª, 5 céntos...
61.ª, 5 céntos...
62.ª, 5 céntos...
63.ª, 5 céntos...
64.ª, 5 céntos...
65.ª, 5 céntos...
66.ª, 5 céntos...
67.ª, 5 céntos...
68.ª, 5 céntos...
69.ª, 5 céntos...
70.ª, 5 céntos...
71.ª, 5 céntos...
72.ª, 5 céntos...
73.ª, 5 céntos...
74.ª, 5 céntos...
75.ª, 5 céntos...
76.ª, 5 céntos...
77.ª, 5 céntos...
78.ª, 5 céntos...
79.ª, 5 céntos...
80.ª, 5 céntos...
81.ª, 5 céntos...
82.ª, 5 céntos...
83.ª, 5 céntos...
84.ª, 5 céntos...
85.ª, 5 céntos...
86.ª, 5 céntos...
87.ª, 5 céntos...
88.ª, 5 céntos...
89.ª, 5 céntos...
90.ª, 5 céntos...
91.ª, 5 céntos...
92.ª, 5 céntos...
93.ª, 5 céntos...
94.ª, 5 céntos...
95.ª, 5 céntos...
96.ª, 5 céntos...
97.ª, 5 céntos...
98.ª, 5 céntos...
99.ª, 5 céntos...
100.ª, 5 céntos...

AÑO XXVIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 30 de enero de 1898

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.380

YA ESCAMPA

Si, ya escampa, y llovián guijarros como dice nuestro español aforismo.

Cuando mandaba el partido conservador, los fusionistas y los periódicos de gran circulación auguraban a todas horas la pronta pérdida de Cuba y combatían, sin dar paz á la mano, al general Weyler porque, decían, quería hacer la guerra con la guerra, que es como solo debe hacerse siempre y en todo tiempo España obró con el mismo procedimiento.

Cayó el partido conservador huérfano de aquella maravillosa inteligencia que cesó de funcionar en Santa Agueda, y subieron los liberales. Comprometidos por las ofertas del señor Moret en Zaragoza, dieron la autonomía á Cuba á despecho de la opinión general del país y de la genuinamente española de la gran Antilla y, para justificar su proceder anticonstitucional y antiparlamentario, decían, como quien tiene la cosa en el bolsillo, que la autonomía era la paz y que tan pronto como se estableciera, tan pronto sería un hecho la pacificación anhelada, á lo cual la opinión se mostraba incrédula y recelosa dudando que fuera verdad lo que se afirmaba.

Hicieron los Moret y demás ministros de D. Práxedes lo que bien por conveniente tuvieron; implantaron la dichosa autonomía, que la seguimos creyendo el prolegómeno de una completa pérdida; pusieron en los altos puestos de aquel Gobierno insular á los autonomistas más significados; quedaron y siguen postergados los españoles de buena cepa, los incondicionales; los antiguos filibusteros, y más tarde laborantes, es decir, los enemigos acérrimos de nuestro nombre y nuestro dominio se han apoderado de cuanto huele á mando en la isla y, no obstante eso, la insurrección sigue potente; desde la salida de Weyler ha recuperado lo mucho que tenía perdido y hoy, no obstante lo que decían los ministeriales, no obstante la autonomía y los autonomistas, el Ejército sigue derramando su generosa y preciada sangre, las enfermedades diezman á los hijos de España y los enemigos aumentan sus bríos y su número, destrozán ingenios, devastan las propiedades, atacan inesperadamente cuando creen de su parte la ventaja, que es lo que siempre hicieron, y la dinamita vuelve á ser la encargada de aumentar la devastación y multiplicar las víctimas.

Es esto lo que prometían los fusionistas? Es así como produce bienes la autonomía? Hemos de continuar ahora gastando nuestros hombres y nuestro dinero en defensa de Cuba autónoma como antes lo hacíamos en defensa de Cuba pura y exclusivamente española? Aquello anda mal, muy mal desgraciadamente; no debe decirlo el Gobierno que oculta la verdad por la cuenta que le tiene; lo dicen los que acaban de regresar de la Antilla en el vapor «Montserrat»; lo dicen las cartas que se reciben, y lo dice el mismo señor Canalejas que, de vuelta de aquella región, no solamente viene apenado por las desgracias de familia, si no por las que pesan sobre España. Ahí está su estudiado silencio, ahí su premeditada reserva, y cuando calla otorga, porque el silencio solo significa asentimiento á lo que se dice y, como no puede dar noticias optimistas, calla y hace bien por aquello de que el silencio es oro.

Bien estamos, bien; ya escampa y llovián guijarros; aquello vá hácia la total ruina de la isla, no obstante la autonomía y cuantas galanas de los ministeriales.

¡Pobre España! Siempre víctima de torpezas y desaciertos.

Revista internacional

Como era lógico, el asunto Dreyfus ha sido llevado por los políticos franceses al Parlamento, y según se esperaba, ha provocado escenas de escándalo y ha dado origen á que los antagonistas políticos y religiosos salieran, para desprestigiar de la Cámara, del flagido adormecimiento en que se hallaban, atropelando los respetos que se deben á las personas, á las investiduras que estas ostentan y al lugar en que se hallan.

Convertido en arma política tal asunto, pene de manifiesto una vez más cuán grande es el odio que vive y germina entre los políticos, y cuán bendas y vigorosas son en la republicana Francia los antagonismos religiosos, no obstante ser un pueblo demócrata por excelencia y figurar en sus estados la libertad de cultos.

Lo ocurrido el sábado último en el Parlamento, trae á la memoria aquellas borrascosas sesiones á que dió origen el boulangierismo y la cuestión del Panamá. Pero aun que parezca increíble, estas han sido empalmeadas por aquella, puesto que el escándalo ha sido tan colosal que hasta se ha llegado al extremo de convertir el emiciclo del salón en patio de casa de vecindad, en el que desvergonzadas mujercuelas dan suelta á sus encenados odios, y cen frases y hechos propios de ellas se desahogan vengando las ofensas recibidas.

Gravísimo, sin ningún género de duda, es el período que en la actualidad atraviesa nuestra vecina de allende los Pirineos. Manejada habilmente por unos cuantos la cuestión Dreyfus, sirven de ella para fines políticos cuyo triunfo pudiera costar carísimo al pueblo francés comparsa inconsciente, por su excesivo patriotismo y por sus desmesurados temores, de una comedia que puede convertirse en drama de fatales consecuencias para todos.

Especialísimo tacto y, no escasa cantidad de talento, necesitan los altos políticos franceses para conjurar la tormenta que hoy se cierne sobre su patria.

El odio que Francia tiene á los semitas es grande, y no injustificado, por ser ellos la lepra que poco á poco se vá haciendo dueña de su cuerpo.

Todo el pueblo francés conoce perfectamente la historia del judío, y por esto no ignora que los potentados de hoy son los miserables perdioseros de ayer, enriquecidos por medio de la usura y de especulaciones escandalosas é inhumanas, cuyo éxito significa la desclación y la muerte de millares de familias. Sabe que son los amos de las bolsas, de las bancas, de los ferro-carriles y compañías de poder é influencia que existen en Francia; y como eso es tanto como tener en sus manos gran parte de las riquezas de la patria, les odia á muerte, no solo por lo que son en la actualidad, sino porque como conoce cuán grandes son sus ambiciones y avaricias, teme lleguen á posesionarse por completo de todas las fuentes de energía y de riqueza, lo que equivaldría á convertirse en dueños y señores de toda la Francia.

Ese odio del pueblo francés á la serpiente que con sus anillos hoy le aprieta y tal vez mañana le ahogue, ha sido removido por los políticos aprovechando la cuestión Dreyfus, y he ahí el peligro y la gravedad de lo que hoy agita á la República.

Si el Gobierno logra que la lucha de hoy

tenga feliz término, gran victoria habrá sido la suya, por ser muchos y de distintos matices los enemigos que manejan esas masas que gritan contra Dreyfus y sus hermanos de religión, contra Zola y los que como él piden la revisión del proceso del recluso en la isla del Diablo.

DE TODAS PARTES

Los lobos en Rusia

Se calcula que en Rusia existen aproximadamente 175.000 lobos.

A pesar de que estos animales dañinos sufren una persecución continua, no disminuyen por ello en su número.

Las evaluaciones relativas á los daños y perjuicios que originan, ascienden á cantidades crecidísimas; se ha calculado que se devoran anualmente 180.000 cabezas de ganado mayor, 500.000 carneros y 100.000 perros, cuyas pérdidas totales se evalúan en quince millones de rublos.

Según cálculos bastante aproximados, los lobos devoran anualmente ciento cincuenta seres humanos en el Imperio moscovita.

Adelantos del siglo

Se ha evitado con la electricidad la molestia de buscar los fósforos y el quinqué ó la vela para encender luz en una habitación; basta tocar el botoncillo de la luz eléctrica.

Pues bien, esto molesta ya, y ahora se ofrece por una empresa electricista luz que se enciende y se apaga automáticamente con solo entrar ó salir de una estancia.

Mientras en ella haya una sola persona, la luz se mantiene encendida; en cuanto se sale de la habitación se apaga y basta dar á un botoncito para evitar el efecto y hacer que se mantenga apagada ó encendida la luz, según se requiere, aunque se entre ó se salga.

El secreto está en la existencia de hilos ocultos que son sensibles á la presión y peso que se hace en el piso de las habitaciones al pasar por ellos.

Ya en Chicago hay casas dotadas de este cómo de automatismo de las luces.

COLABORACIÓN INÉDITA

CELOS DE UN MUERTO

I

Sentíame morir...

Si la decadencia de mis fuerzas físicas no hubiera sido suficiente para probarme que el término de mi vida se acercaba por momentos, éranlo aquellos rostros compungidos que rodeaban mi lecho en cuyas miradas leía yo algo así como una última despedida; el médico permanecía grave y silencioso, y en su actitud revelábase la insuficiencia de sus conocimientos, lo irrevocable de mi sentencia de muerte.

Un golpe de tos seca y sonora, desgarró los últimos vasos capilares de mis pulmones... un estremecimiento nervioso agitó mi cuerpo... y luego... otro golpe de tos... nuevos estremecimientos...

—¡Está en el período agónico!—dijo el doctor.

En efecto, así debía ser; el frío extertor de la agonía, esa frío glacial, incomparable, se apoderaba de mí; primero se helaron mis extremidades... poco á poco, aquella oleada de muerte, ascendió... apoderóse del pecho... y por último reconcentróse el calor en la cabeza.

Sentí miedo.

Miedo horrible á la muerte.

Mis manos se aterraron convulsas á la sábana... crispáronse al hacer tal esfuerzo material para conservar la vida... nueva lucha entre la vida y la muerte, esfuerzos desesperados... pero...

—¡Ha muerto!—exclamó el doctor.

¡Qué cosa más rara!

¡Muerto... y oía!

¡Mis ojos seguían viendo después de cerrados para siempre!

Los sentidos no dejaron el desempeño de sus funciones; antes al contrario, tenían más fuerza, más vigor que en mis últimos momentos.

II

Desde mi muerte me sentía más tranquilo.

Mucho más tranquilo.

En el lecho que presencié mi agonía y resistió mis desesperados y últimos esfuerzos por la vida, permanecí breves momentos; pronto empezaría á llegar deudos y amigos é imponíase trasladarme á la capilla ardiente, rodeando de esta manera mi cadáver de solemnidad y lujo, que hasta en la muerte se impone.

Así se hizo.

La agencia funeraria, que por su actividad siempre desplegada en estas tristes ocasiones para encontrar un muerto y sacar el jugo á la familia, debía llamarse «Caza de agonizantes», no perdonó detalle con que dar relieve á mi cuerpo inerte en las escasas horas que le quedaban de estar sobre la superficie.

Caja de zinc con relieves artísticamente dorados, majestuoso catafalco sostenía mi sudario metálico en cuya superficie reflejábanse los pajizos rayos de los cirios acomodados en soberbios candelabros de plata repujada.

Me sentí orgulloso... y esperé impaciente á que desfilara ante mí los que debían llegar para acompañar en el sentimiento á los que por deber natural más debían sentirlo.

Y atos últimos no debían sentirlo mucho: eran parientes lejanos á quienes quedaría parte de mi fortuna, que no era chica.

—Pero... ya empiezan á llegar, observaremos... ¡Mi apoderado!... valiente granuja... estás. Sí, mírame, mírame: tendrás un sentimiento, no me cabe duda... ya no te quedará qué robar y, es claro, al acabarme yo, se acabó el negocio.

—En la anteaala oigo voces conocidas... sí, son ellos, mis camaradas... ¡holá! y que seriedad más cómica!... es la primera vez que los he visto serios y formales... no es extraño: están delante de mí, delante de un muerto y la impresión, es natural, les dá cierto aspecto senatorial... tal vez triste, lo cual no me extrañaría... deben estarlo... pues mi bolsillo no satisfará nunca nuevas juerguecitas...

—¡Allí está Jorge... mi eterno rival en lances amorosos; el que pretendía á mi encantadora Adelaida... mi prometida; pero no, ya no puedo usar la partícula mi; este pronombre posesivo indicó un derecho en vida, hoy ya nada significa... nada, absolutamente nada... ¿qué derechos le quedan á un muerto?... el de... (iba á soltar una atrocidad digna de un vivo...) pero el caso es que tengo celos... ¡celos horribles!... no es extraño; me costó tantos trabajos obtener un sí de sus purpúres labios y vencer los obstáculos que se oponían á que nos entendáramos... ¡qué horrible situación la mía!... ¡No puedo ser peor... muerto!... ¡amortajado!... en mi eterno lecho de metal... ¡y celoso!

¿Qué, qué es eso?

¡Ah, ya comprendo! Llegó la hora de conducirme al cementerio.

—¡Bien, amigos míos, bien! No permitis que nadie toque mi ataúd... vosotros bajais mi caja en señal de último tributo á la amistad... y es mas, Jorge se muestra muy triste... más triste que ninguno de ellos.

—¡Adiós casa en que viví, adiós para siempre!...

Que largo me parece el camino; el movimiento es suave, el coche fúnebre debe ser magnífico, pero esta postura en que estoy colocado es muy incómoda; he tenido la mala suerte de que al bajar mi caja por la escalera, los que se colocaron en la banda derecha ó eran más bajos ó tenían menos resistencia que los de la izquierda... y héme aquí ladeado y molesto... ¡es un fastidio el que no pueda moverse un cadáver!

El coche ha parado; hemos debido llegar al cementerio.

En efecto, ya me zarandean de nuevo en el aire.

Esta es mi sepultura... ¡dentro!... tierra... mucha tierra... ¡todo ha concluído!!

III

¡Qué aburrido estoy!...

Pudiera contenerme pensando ó recordando algo de lo mucho que me ocurrió en mi vida, pero no, no quiero... se tornaría mi aburrimiento en cruel martirio...

—¡Pobre Adelaida!... se habrá quedado desconsolada: ahí es nada, morir se un prometido de mi calibre no es un disgusto simplemente... es nada menos que cerrarse el porvenir para siempre. Como yo la quería no la querrá nadie: seguro, seguramente estoy que ha de crearse un abismo a su lado al faltarle mi cariño... y el caso es que tal vez otro me suplante... con mucho derecho, si señor; muchísimo derecho... ¿no se casan las viudas?... pues bien, ella, ni aún á esa categoría ha llegado... por mi desgracia. Si me hubiera muerto después de casado otra cosa sería: tal vez sentiría la muerte... ¿no la desean bastantes maridos?... Malo, malo: veo que me acuerdo de mi Adelaida, tanto en muerte como en vida... y á pesar de todo, de que estoy convencido de su fidelidad... ¡pero qué fidelidad, ni qué narices!... si estoy muerto... ¡Oh, rabio de celos!... no, esto no puede seguir así... los muertos, el espíritu por lo menos, debe moverse... ¡oh, qué ideal!... probé el abandonar mi ataúd... ¡oh felicidad!... ha abandonado mi cuerpo y marchó á través del espacio, viéndolo todo y sin ser visto por nadie.

—Esta es una alcoba... allí está ella... ¡qué preciosa!... Puesto que no hay obstáculos para un espíritu penetraré en su corazón... ¡ajá!... que chiquitín y que mono... ¡pero aquí no encuentro el dolor que debió causarle mi muerte!... Veamos... veamos que clase de sentimientos expresan sus latidos... ¡horror!... «que poco ha perdido, con perderme» «que le sobrarán proporciones mejores»... «que ahora podrá elegir á uno á quien querer de veras y no disimular como lo hizo conmigo»... ¡Dios mío!... ¡Vuelvo á mi tumba!... hice muy bien en morirme.

IV

—¡Señorito!... ¡Señorito!!

—¿Qué... quien anda en mi sepulcro?

—¡Como sepulcro!... Ande usted arriba que es la hora de almorzar.

—¡...!

Manuel Maraver.

NOTICIAS EXTRANJERAS

(Correspondientes al 28)

Paris.—Según dice el New-York-Herald, se ha presentado ya á la firma en Washington un tratado de comercio entre España y los Estados Unidos, igualmente ventajoso para Cuba y para ambas naciones, y en el que los Estados Unidos obtienen el trato de la nación mas favorecida.

Añade el mismo periódico que se ajustará también un trato de comercio con el delegado del Gobierno cubano, el cual proporcionará á los Estados Unidos importantes ventajas y permitirá el rápido desarrollo de las relaciones comerciales con la isla de Cuba.

Londres.—Los periódicos ingleses publican un telegrama de Chefoo, en el que se dice que en Kiao-Tcheou un centenar de chinos no solo dieron muerte á un centinela alemán, sino que además pasaron á cuchillo á un pequeño destacamento de la misma nacionalidad.

Nueva York.—Con ocasión de asistir á un banquete organizado por la Asociación de industriales, M. Mac-Kiuley ha pronunciado un discurso, en el que ha dirigido un llamamiento á la iniciativa particular para que procure dar mayores vuelos á la industria y al comercio, y ha afirmado la estabilidad é integridad del sistema monetario norte-americano.

Berlin.—En los círculos oficiales no se tiene noticia alguna de que fuera acuchillado por los chinos un pequeño destacamento de soldados alemanes en Kiao-Tcheou, y se considera inverosímil esta noticia.

Washington.—No se ha confirmado el rumor de que las negociaciones entre España y los Estados Unidos, en vista del restablecimiento de la paz en Cuba, estaban muy adelantadas. M. Woodford anunció á M. Sherman que no había tomado medida alguna para ajustar un convenio comercial con España.

TIMADOR APROVECHADO

Las recientes inundaciones que interceptaron vías y caminos é interrumpieron las comunicaciones telegráfica y telefónica, han dado pie á que un timador se aprovechara de las circunstancias excepcionales porque atravesaba la región y llevara á cabo un timo que por lo curioso vamos á reseñar.

Herá cosa de dos meses, un sujeto, por más señas bizco, se acercó al dueño de un comercio de ropas de San Andrés de Palomar, y diciéndose sargento del Ejército dió recuerdos al referido industrial, por encargo de un hermano de este de guarnición en Tarragona.

A principios de esta semana se presentó en el mismo comercio, un sujeto vestido con blusa y alpargatas, y fingiendo una gran pesadumbre preguntó por el dueño del establecimiento, al cual invitó á salir alegando tenía que comunicarle un asunto que, por la gravedad que revestía, no contaba allí mismo, por no trastornar á toda la familia que se hallaba presente.

Salió el industrial acompañado del pseudo carretero, vulgo timador, y al hallarse en las afueras de San Andrés se expresó de esta, é parecida manera:

«En la guarnición de Tarragona sirve un sobrino mío en la misma compañía del hermano de usted, con el cual son íntimos amigos. El sábado de la semana pasada, un sargento increpó duramente al hermano de V., acabando por pegarle una tremenda bofetada. Mi sobrino al ver los malos tratos de que era objeto su amigo montó en cólera, y sacando el machete arremetió contra el sargento, asestandole tan terribles golpes, que costaron la vida al referido sargento. Su hermano y mi sobrino pudieron fugarse aprovechando la oscuridad de la noche, y en estos momentos se hallan sanos y salvos en mi casa de Santa Coloma de Querol. Como yo soy carretero de vinos que muy amenudo cruce la frontera y los guardias me conocen de sobra, confío trasladarlos á Burdeos sin temor de que me acontezca nada de particular. El hermano de V. me ha encargado me entreguen los trajes de paisano que posee y algunos cuartos.

Todo esto lo dijo visiblemente afectado y llorando á lágrima viva. Cada vez que se acercaba el pañuelo á los ojos, el mencionado industrial sentía un fuerte olor queapestaba á cebollas, pero se trataba de un asunto demasiado serio para sospechar que el pañuelo estuviera frotado con aquella hortaliza.

Efectivamente la noticia produjo el efecto deseado, á causa de estar interrumpidas las líneas por el temporal, y no poder comprobarla.

Trasladáronse, pues, al domicilio del industrial, quien, vivamente emocionado, procuró, no obstante, no enterar á su familia de lo acontecido, y arreglando un grueso paquete, que contenía los trajes de su hermano y gran cantidad de ropa interior, la entregó al ratero, amén de una crecida suma en metálico.

El industrial poseído de toda la buena fé, cargó con el bulto y acompañó al mensajero al tranvía de vapor, y por el camino preguntó.

—¿Sabeis que sargento era?

—Solo sé que era uno bizco que tenía muy mal genio.

—¿Bizco? Vamos, el mismo que tiempo atrás estuvo en casa.

Transcurridos algunos días y notando la familia del industrial que ningún periódico de Tarragona hablara del suceso, entraron en duda, y restablecidas las líneas, telegrafaron á un amigo residente en aquella ciudad, preguntando qué había ocurrido, recibiendo por contestación «nada de particular, todos buenos.»

Mas tarde, una carta fechada en Tarragona, firmada por el hermano del timado, desvaneció las sospechas adquiridas y les hizo comprender que habían sido víctimas de un timo tan original como ingenioso.

Lo de Cuba

Noticias del 28

Ha sido confirmada oficialmente la noticia relativa á la muerte del cabecilla Aranguren, al ser reconocido para ser identificado el cadáver del cabecilla Aranguren en la Habana, se vió que llevaba la chaqueta y las polainas del infortunado teniente coronel Ruiz, muerto traidoramente por la partida de dicho cabecilla.

—En un despacho particular de manzanillo, despues de relatar el recibimiento hecho en aquella ciudad al general Blanco, se añade lo siguiente:

El general se dirigió despues al Ayuntamiento, donde presidió la sesión, y, entre otras frases que produjeron un grandísimo efecto, dijo que el pais debía tener confianza en la próxima pacificación de la isla de Cuba; pues cree el general que para fines de febrero se habrá logrado la paz definitiva, merced al nuevo sistema político y al apoyo de la Metrópoli, que no escatima los recursos ni cesará en su propósito patriótico.

Para entonces, añadió el general Blanco, todos los que no se hayan acogido á la legalidad serán combatidos enérgicamente, para lo cual España cuenta con soldados y recursos.

La opinión del general, espuesta con tones enérgicos y la más absoluta sinceridad, fué acogida con grandes aplausos.

Dada la aclitud reservada del general Blanco desde que tomó posesión de su puesto y atendido que jamás había hecho declaraciones concretas acerca de la paz, sus palabras tienen grande importancia, y así lo han reconocido cuantos asistieron á la sesión del Ayuntamiento.

El hecho de fijar un plazo para la terminación de la guerra, tiene en labios del general Blaneo extraordinario interés y hace concebir muchas esperanzas.

Cocina de La Lucha

Por León Loty

ALMUERZO

Tortilla de setas.—Truchas á la rusa.—Pechi de ternera relleno.—Torta de arroz.—Postres.—Café.

COMIDA

Sopa á la habanera.—Bocadillos de ostras.—Anguila á la alemana.—Ternera á la marrengo.—Riñones de cerdo á la inglesa.—Manjar blanco al café.—Postres.

Truchas á la rusa.—En bastante cantidad de vino blanco de Rueda y unas cucharadas de aceite, se deslie suficiente cantidad de harina de flor, de manera que resulte una mezcla consistente.

En esta pasta se colocan las truchas en ruedas no muy gruesas, y se frien bastante tiempo.

Se sirven bien calientes y rodeando la fuente de huevos moles.

Riñones de cerdo á la inglesa.—En una cacerola que contenga manteca y un poco de harina, se echan los riñones hechos tajaditas pequeñas.

A los quince minutos se echan en una tartarera que tendrá buen caldo, vino blanco y perejil; se cuecen, procurando de que no hiervan para que no se endurezcan.

Cuando estén en su punto, se rocían con zumo de limón y se sirven.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Una de las brigadas municipales se ocupa con gran actividad en los trabajos de desvío del nuevo cauce que el río Ter en su última avenida abrió en la dehesa den Brú.

Otra de las brigadas la hemos visto bajando en los bajos de las casas de la plaza de San Agustín, por la parte del río Oñar.

Para la próxima semana están señalados por esta Audiencia provincial los siguientes juicios:

Día 3.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Figueras sobre lesiones contra Pedro Giralt Salva. Abogado defensor, don Ildefonso Ruiz. Procurador, don Jaime Vila. Magistrado ponente, el señor presidente.

Día 4.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de La Bisbal sobre lesiones contra Joaquín Roura Teixidor. Abogado defensor, don Manuel Viñas. Procurador, don Ramón Budó. Magistrado ponente, señor Sangenis.

—En Figueras, una mujer llamada Dolores Esteban, promovió un gran escándalo el lunes último en la calle de la Cárcel, insultando á todo bicho viviente y á los agentes de la autoridad. Por fin, éstos, auxiliados de los empleados de la Cárcel y de otras personas, lograron con algún trabajo cargarla en un carretón de mano y llevarla al cuartelillo municipal, poniéndola á disposición del Juzgado.

—Para el miércoles próximo, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, la sección lírico-dramática del «Círculo Católico de Obreros» está preparando una preciosa obra dramática, que de seguro ha de atraer numerosa concurrencia de espectadores.

—Según noticias, han sido puestos en libertad provisionalmente, el herbolario y cuatro ó cinco mujeres más que desde hace unos cuantos meses se hallaban detenidos en la Cárcel de Figueras, complicados, al parecer, en la causa de los abortivos.

—Se encuentra enfermo de mucha gravedad, hasta el extremo de haber sido visitado, el oficial de esta Principal de Correos don José Ferrer, al que deseamos un pronto restablecimiento.

—Dicen de Málaga que ha dado veredicto de inculpabilidad el Jurado, en una causa contra un sujeto acusado de haber matado, con 45 puñaladas, á Francisco Silva.

El tribunal ordenó la revisión del proceso.

—Ha llegado á Madrid el señor Canalajas, á quien esperaban en la estación bastantes amigos.

—Hoy, de doce á una de la tarde, la brillante música del Regimiento de Guipúzcoa, ejecutará en la paseo de la Rambla las siguientes piezas.

- 1.ª Pasodoble.
2.ª «Aurora», mazurka.
3.ª Duo de la ópera «Hugonotes».
4.ª «Parada militar», capricho.
5.ª Pasodoble.

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial verificaron ayer mañana la acostumbrada visita semanal de cárceles.

—Háse constituido la Junta de protección del Montepío Provincial de Gerona, de cuya sociedad hablábamos en nuestras columnas hace ya algunos dias.

Dicha Junta la componen los señores siguientes:

Presidente, D. Buenaventura Carreras; vocales, M. I. Sr. canónigo penitenciario D. Antonio María Oms; D. Joaquín de Espuña; D. Manuel Almeda; D. Antonio Bona; D. José Gumbau; secretario, D. Buenaventura Sabater; médico inspector, don Felipe Sanchez; director, D. Juan Forment Forgas.

—Conocemos los preceptos establecidos que han de regir á dicha institución benéfica, que recomendamos por las ventajas que ha de reportar á la clase proletaria de nuestra comarca.

Felicitemos á sus autores por haber llenado una necesidad sentida en esta provincia, así como el acierto en la designación de las personas que constituyen la Junta de protección.

—Ha sido dado de alta en el Manicomio de esta Juan Ponsat, vecino de La Pera.

—Ayer se repartió en esta ciudad el correo de Cuba.

—El mercado celebrado ayer víose concurridísimo, cosa que era de esperar, dado el buen tiempo que ahora reina.

Las transacciones fueron muchas y á precios bastante elevados.

—La Sociedad de socorros mutuos de San Narciso, á las 2 de esta tarde celebrará reunión general al objeto de nombrar nueva junta y dar cuenta del estado en que se encuentra dicha sociedad.

—El comensario de guerra de segunda clase D. Julian Morviedro, ha sido destinado al Parque de Artillería del castillo de San Fernando de Figueras, como interventor.

—En el término de Jerez, removiendo un depósito de basura, ha sido encontrada una cabeza humana.

Supónese que fué recogida en una casa particular por los carros encargados de la limpieza.

La noticia de tan horrible hallazgo da motivo para mil habladurías, no faltando las conjeturas diversas.

Entre las versiones que más han corrido, hay la de que la cabeza pertenece á una joven que desapareció de su domicilio hace un año.

Por ahora todo está en el mayor misterio.

El Juzgado instruye diligencias.

—En uso de facultades apostólicas, conferidas por rescripto de la S. Congregación de Ritos, nuestro virtuoso prelado subdelega, por el tiempo de cinco años, para bendecir ornamentos, imágenes y demás objetos destinados al divino culto, que no necesiten de la sagrada unción en toda la Diócesis á los M. I. Sras. dignidades y canónigos de Nuestra Santa Iglesia Catedral, y en sus respectivas parroquias á los reverendos señores párrocos, ecónomos y regentes, que hoy son ó sean después; haciendo extensiva igual subdelegación, según los términos respectivos de la misma, á los demás reverendos señores eclesiásticos, á quienes ya la tenía hecha anteriormente.

—Hemos oído decir, que para la vacante de oficial que ha dejado en la Intervención de Hacienda de esta D. Pedro Parés, ha sido nombrado D. J. Morales que sirve en la Delegación de Barcelona.

—Dice un colega, que en San Feliu un mozo que jugaba con otros cayó dentro de un pozo, y al ser extraído agarróse á un objeto que había en el fondo y que resultó ser una caja de hierro que contenía nada menos que cien onzas en oro.

—Ha sido anunciada al público una nueva é importante línea de vapores, que hará la carrera de Barcelona á Orán y viceversa.

Prestarán este nuevo servicio los vapores «Nuevo Correo de Alicante» y «Besós», los cuales reúnen ímmejorables condiciones, tanto para el pasaje como para la carga.

Saldrán todos los sábados del puerto de Barcelona haciendo las escalas de Gandia, Alicante y Catagena, con servicio combinado para la plaza de Alcoy.

—Al Regimiento de Asia, destacado en el castillo de Figueras, ha sido destinado el segundo teniente don Alfredo Gallego Ibañez.

—Nuestro distinguido amigo el capitán de caballería don Alfonso Alvarez Montesinos, ha sido nombrado ayudante de campo del capitán general de este Principado, don Eulogio Despujols.

—Dice un colega de Figueras, que en la noche del sábado al domingo últimos parece que fueron robadas las gallinas que uno ó dos vecinos de la calle de San Pablo tenían en los patios de sus respectivas casas, de cuyo hecho debe tener ya conocimiento el juzgado competente. Como de robos la cuestión es empezar, hay que advertir que hace pocos días robaron las de una casa de la calle de Moline Viento á la que siguieron las dos de la de San Pablo.

—Por la Asistencia general del Instituto de Hermanitas de los ancianos desamparados, se ha solicitado autorización para establecer una fundación de las de su clase en Palafrugell.

—En el vapor correo «Isla de Luzón» que saldrá hoy del puerto de Barcelona, regresará á Manila nuestro apreciado amigo el ex-jefe de somatanes de este partido y del de Santa Coloma de Farnés, don Ernesto Cañizal.

Deseámosle un feliz viage.

—Ha sido destinado al Batallón de San Quintin, de guarnición en Olot, el primer teniente don Manuel Carrons.

—Hoy se verificará una peregrinación á la ermita del Cristo de Giná, presidida por el dean de la catedral de Sevilla, en desagravio del brutal sacrilegio cometido por un sujeto que no había obtenido del

mismo una gracia que había pedido.

—D. Benito Barrasetas y Ciurana, empleado del Ayuntamiento de esta capital, y que en el mes de septiembre último fué denunciado por cazar en terrenos de propiedad del señor Tor, ha presentado una instancia al Excmo. señor gobernador militar de esta provincia solicitando se le expida per el ramo correspondiente, copia del plano de la torre nombrada de San Narciso, la cual se halla situada á la circunferencia del Castillo de Monjuich; y certificación de si los terrenos situados alrededor de la referida torre, son de propiedad particular ó bien del Ramo de Guerra, y en este último caso, la extensión de los mismos pertenecientes á dicha fortificación.

—Copiamos de un colega local, sin que respondamos de la veracidad de la noticia:

«Se dice, señores de la sanidad, que la Empresa de consumos se ha arreglado con los matuteros, dejando entrar la carne de cerdo en la ciudad, procedente de los mataderos clandestinos que, según se dice también, funcionan por las afueras, con el fin de que desaparezcan los matuteros.

«Convendría un poco de cuidado, á fin de no quedar algun día envenenados.»

—Se ha autorizado al señor delegado de Hacienda para que el día primero de febrero próximo se abra el pago á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

—Ayer mañana conferenciaron los señores gobernador civil, jefe de Obras públicas y los alcaldes de esta ciudad, Salt y Santa Eugenia, con objeto de tratar de las importantes obras que han de llevarse á cabo para el arreglo del cauce del rio Ter.

—Ha ingresado en la sección de vesánicas de este Hospital Cayetana Ferrer, de Castelló de Ampurias.

Mr. Astier, farmacéutico de Paris, nos ha enviado 100 frascos de *Kola Astier* (granulada), antineurasténico eficaz, tónico reconstituyente contra las afecciones nerviosas y las enfermedades cardíacas, para los soldados que se albergan en la Hospedería de *El Imparcial*, habiendo pagado el importe de todos los gastos que ha ocasionado dicha remisión el generoso donante al que, en nombre de los soldados enfermos, enviamos el testimonio de nuestra gratitud.

(*El Imparcial* del 5 de diciembre de 1897.)

NOTICIAS DE MADRID

(Correspondientes al 28)

El general Weyler permanecerá en Madrid hasta la terminación del proceso instruido contra el mismo.

El presidente del Consejo y el ministro de Marina han conferenciado acerca del viaje del acorazado «Vizcaya». Créese que este saldrá durante la próxima semana, dirigiéndose á Nueva York y luego á la Habana.

El general Bermejo ha ordenado que en los astilleros nacionales y extranjeros se activen los trabajos relativos á los buques de guerra.

—Se ha recibido un telegrama oficial de Puerto Rico, en el que se dice que el nuevo censo arroja un total de 166.030 electores.

—Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado en el templo de San Francisco el Grande el *Te-Deum* ordenado con motivo de la pacificación de Filipinas.

Han asistido al acto la familia Real, el Gobierno, el cuerpo diplomático, las autoridades, muchos personajes y las demás personas indicadas en el programa.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el cuaderno 15 de *El Ejército Español*, magnífica colección de fotografías instantáneas que publica con gran éxito la acreditada casa editorial de don Luis Tasso de Barcelona.

Consta dicho cuaderno de las 16 autotipias siguientes: *Caballería*: Palomas mensajeras.—*Servicio de Plaza*.—Revista antes del paseo.—*Servicio sanitario*.—*Cazadores* maniobrando á pié.—*Guardias forales*.—*Pelotón* para su destino.—*Guerrilla* de forales.—*Servicio de caminos*.—*Artillería montada*: Maniobras de tren Militar.—*Tren de artillería* maniobrando.—*Artillería de plaza*: Formación de un tren de sitio.—*Escuela superior de Guerra*: Trabajos geodésicos.—*Velocipedistas militares*: En formación.—*Inválidos*: Grupo de inválidos.—*Alabarderos*: Llegada de fuerza de Alabarderos en Palacio.—*Marina de guerra*: Cámara á bordo de un acorazado de 1.ª clase.

SANTOS DE HOY
San Pedro Nolasco fr.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

— 68 —

mas ardorosas caían sobre la púrpura inmaculada de Federico; y las manos inocentes del siervo de Dios estrechaban con paternal afecto el cuerpo de aquel hombre, y casi se lastimaban con aquellas armas que tanta sangre había derramado con bárbara violencia ó vil traición.

El Innominado, desprendiéndose al fin de aquellos brazos, volvió á cubrirse con una mano los ojos, y echando atrás al mismo tiempo la cabeza, exclamó:

—¡Oh Dios verdaderamente grande! ¡Dios verdaderamente bueno! Ahora me reconozco; ahora comprendo quién soy... Delante de mi estoy viendo todas mis iniquidades; me causa horror á mi propio... Y sin embargo, Dios mio, siento un alivio, un gozo... sí, un gozo, como jamás le he sentido en todo el discurso de mi horrible vida!

—Esa: hijo mio, es una prenda que Dios os anticipa para cautivaros en su amor, para animaros á que entreis de lleno en la nueva vida que os aguarda, y en la que tanto teneis que deshacer, tanto que reparar, tanto que gemir....

¡Gemir! Es verdad.... ¡Desdichado de mí! Es lo único que podré ya hacer respecto á tantas.... á tantas cosas! Pero, en fin, algo tengo pendiente, iniquidades apenas comenzadas, que aún tienen remedio; una sobre toda hay que puedo reparar inmediatamente.

—Veamos cuál: hablad, dijo el Cardenal. Y el Innominado le refirió en seguida, pero con palabras de execración mucho más fuertes, que las usadas por nosotros, la violencia intentada contra Lucía, los terrores, los tormentos de la infeliz las súplicas que á él le había dirigido, y el efecto que le había dirigido, y el efecto que le habían causado, y por último la angustia con que la pobrecita quedaba en el castillo.

—¡Oh! pues no hay tiempo que perder, exclamó el Cardenal arrebatado de piadosa solicitud. Dichoso vos, hijo mio

— 65 —

—¡Oh! sí, es cierto: tengo aquí algo que me oprime, que me roe las entrañas... Pero si esto es Dios ¿qué es, cómo es el infierno? ¿Qué quiere de mi ese Dios, que así me atormenta?

Estas palabras fueron dichas con un acento de tremenda desesperación: el Cardenal, con un tono solemne, como de inspiración placida, repuso:

—¿Qué quiere de vos, preguntais? ¡Qué quiere de vos! Quiere dar una muestra de su omnipotencia y de su bondad: quiere mostrar en vos una gloria que pocos pudieran darle mejor... Que el mundo clame; á tan largo tiempo, contra vos: que mil y mil voces se levanten para maldecir vuestras obras...

El Innominado se entremeció, y quedése un instante menos absorto de oír este lenguaje jamás de él oído, que de escucharle, no sólo sin indignación, sino casi como un consuelo. Federico proseguía entretanto:

—¿Qué gloria no saca Dios de todo esto? Son, si, voces de terror, clamores interesados; gritos quizás también de justicia: nada tendrían de extraño: es una justicia muy natural! Algunos, demasiados tal vez, son de envidia de este vuestro malhadado poderio, de esta deplorable seguridad de ánimo que habeis tenido hasta ahora... Pero cuando vos mismo os levantaiis a condenar vuestra propia vida, á acusaros á vos mismo... oh! entonces, entonces ¿cómo será Dios glorificado...! ¿Y preguntais lo que quiere de vos? ¿Quién soy yo, pobre de mí, para deciros desde este momento el provecho que de vos ha de sacar quien es Todopoderoso? ¿las maravillas que puede hacer por medio de esa voluntad impetuosa, de esa constancia imperturbable, cuando la haya animado, inflamado de amor, de esperanza, de arrepentimiento? ¿Ni quién sois vos, infeliz criatura, para que blasoneis de haber sabido pensar y obrar por vos mismo

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19 tarde	
Barcelona.	8'48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11 id.	
Olot y su línea.	5'30	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea.	6'30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estañol id.	7 id.	10 id.	

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
 Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

La Harina lacteada Nestlé, está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente el leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calurosos veranos cuando los niños son acometidos de enfermedades del estómago.
 De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse á la Sra. Viuda de D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.—Unico Depositario en toda España.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella
 Servicios del mes de Febrero de 1898
LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
 Saldrá de Barcelona el 21 de Febrero directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE.
 Línea para el Brasil y Rio de la Plata
 Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses
 El día 11 de Febrero el vapor **PROVENCE**
 El día 26 » » »
 Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.^a, Plaza de Palacio, Barcelona.



ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS
 según fórmula de D. J. BONIQUET,
 Médico especialista en las enfermedades de la boca.
 De la acción alcalina y desinfectante estrictamente cumplida con el uso de estos específicos, cuya eficacia venimos comprobando durante quince años entre nuestra distinguida clientela, depende la mejor garantía de éxito para la conservación de la boca, evitando la multitud de enfermedades que la aquejan y en especial la caries de los dientes, causa principal de su destrucción y de sus terribles sufrimientos.
 Depósito en casa del autor, calle Pelayo, 54 principal, Barcelona.—De venta en las principales Farmacias:
 EN GERONA. Farmacia del Dr. Perez. R.

PRECIOS
 Elixir. 3 pesetas frasco
 Polvos. 2 » caja

ANEMIA CLOROSIS
 ÓPILACIÓN
 Todos los Médicos PRESCRIBEN
las Píldoras del DR. BLAUD
 COMO EL MEJOR Y MAS ECONOMICO FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
A. SCIORELLI 2 Place des Vosges Paris

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
 Cuentan 30 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.
D. Morales, Carretas, 39, Madrid.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
 Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

para lo malo, más de lo que puede Dios querer y obrar para lo bueno? ¡Qué os quiere Dios! Al quiere perdonaros, salvaros, cumplir en vos las maravillas de la Redención... ¿No os parece que es obra magnífica y digna de El? Oh! figuraos! Si yo, miserable gusanillo de la tierra, tan lleno de amor propio y de vanidad, me intereso tanto en vuestra salvacion, que por ella daría con gozo (Dios me es testigo de que hablo verdad) estos pocos días que me restan; decidme ¿cuánta y de qué especie no debiera ser la caridad de Aquel que se digna infundir en mí esta tan imperfecta, sí, pero tan viva? ¿cuánto y cómo no deberá amaros Aquel que así me manda á mí y me inspiraba este amor á vos que me devora...

A medida que estas palabras iban saliendo de los labios del sacerdote, animábanse conforme á ellas su rostro, su mirada, sus ademanes. Entre tanto, la cara de su interlocutor, de confusa y descajada que estaba al principio, fuese luego convirtiéndose en atónita y como abismada en lo que oía, hasta parar en fin, cuando el Arzobispo hubo acabado de pronunciar las últimas palabras, en una conmoción mas profunda y menos angustiosa; y entonces sus ojos, que desde la infancia no habian llorado, se preñaron de lágrimas, cubrióse el rostro con las manos, y rompió en llanto deshecho, que fué como la última y mas clara respuesta á la inspirada exhortación del Prelado. Levantando éste entonces ojos y manos al cielo, exclamó con acerto tambien lloroso:

—¡Dios de inmensa bondad! ¿Qué he hecho yo por vuestra gloria; yo, siervo inútil, pastor soñoliento, para que así os digneis Vos llamarme á este banquete de gracia, y me considereis digno de asistir á esta gozosa maravilla de vuestro escelso brazo...?

Así diciendo, tendió la mano para estrechar la del penitente, el cual espantado como si le propusieran un sacrilegio, retiró la suya, exclamando:

—No, no; no os acerqueis á mí: no mancheis esa mano inocente, que jamás se ha abierto sino para derramar beneficios.... ¿Sabes todo lo que ha hecho esta mano que quereis estrechar?

—Dejadme, dijo Federico, tomándosela casi por fuerza; dejadme estrechar esa mano que tantos agravios vá á reparar, tantas caridades vá á hacer, que vá á aliviar tantas tribulaciones, que vá á tenderse, pacífica, inerte, humilde, á tantos enemigos!...

—¡Oh! ¡cuánta bondad!... dijo sollozando el Innominado. Dejadme, señor, dejadme.... Os está, aguardando ahí fuera una porción de gente; almas buenas, inocentes todas, venidas de lejos para veros una vez, para oiros; y vos os deteneis aquí con.... ¿con quién, Dios mío, con quien?...

—Dejemos, hijo mio, dejemos estar á las noventa y nueve ovejillas, que se hallan seguras en el monte; quiero ahora consolarme con la que se habia perdido. Esas otras almas tienen quizás ahora mucho de qué rejocijarse, mas bien que de ver la cara á un pobre Obispo; acaso Dios, que ha obrado en vos el prodigio de su misericordia, está difundiendo ahora en esas almas un júbilo que ellos no saben de qué procede.... Unidas quizás á nosotros sin saberlo, acaso el Espiritu Santo está inflamando sus corazones con un ardor de caridad cuyo origen y fin ignoran, é inspirándoles preces que ellas no saben que son por vos, y hacimientos de gracias cuyo término y objeto sospechan. Regocijémonos en Dios ahora, hijo mio, y cojamos estas flores celestiales que nos manda su misericordia infinita.

Diciendo esto, rodeó los brazos al cuello del Innominado, el cual despues de haber intentado sustraerse y resistido un momento, cedió, al fin como vencido por aquel impetu de caridad, y abrazando tambien al Prelado, reclinó con filial ternura en su seno el trémulo y demudado rostro: sus lágrimas